

雲南 香港經濟合作交流活動

2001年，大理州率先在雲南省實施工業園區建設以來，不斷創新投融資機制，全力改善園區發展軟硬環境，引進大而強的項目入駐，全州工業園區逐步形成有區域特色的產業鏈和經濟圈。目前，全州已規劃建設了12個工業園區，其中2個產值超30億元。如今，工業園區已經成為大理州新型工業化的重要載體、工業經濟跨越發展的「聚寶盆」。

香港文匯報記者 和向紅、王晉 大理報道

工業園區成大理產業發展「聚寶盆」



■工業園區是大理工業發展的助推器

今年4月13日，中共大理七屆市委第十一次常委(擴大)會議專題研究了工業園區建設的工作。會議明確，未來大理州將以工業園區建設為抓手，做大做強園區經濟，吹響工業園區快速發展的號角，為經濟社會跨越發展提供堅強支撐。

科學定位謀長遠

在工業園區建設上，大理州充分結合滇西中心城市的發展需要，立足現有資源、產業、交通區位等優勢，科學合理確定工業園區佈局和園區產業功能定位，做到「五個結合」：即與小城鎮建設相結合、與環境保護相結合、與產業結構調整相結合、與土地合理開發利用相結合、與開發本地資源相結合。按園區生活服務設施與城市、城鎮共建共用的要求，把園區作為城市、城鎮的一個產業功能片區予以建設發展，全力打造獨具特色的工業園區和現代產業支撐的城市、城鎮。

合理規劃求突破

為規劃、建設好工業園區，州委、州政府先後制定出了一系列促進各縣市工業園區建設的綱領性文件，在具體工作中嚴把立項審批關、規劃關、環境評價關、施工建設關，注重工業園區的功能定位，以「專、精、特、新」為發展方向，以龍頭大企業、新興產業、高新技術產業、農業產業化項目為依托，逐漸培育形成了汽車製造、有色金屬冶煉、生物資源及農副產品加工等優勢產業，全州工業園區入駐企業逐年增多，並逐漸向產業集群發展。

產業聚集顯效益

為實現工業的聚集效應，大理州積極推進工業向園區集中的進程。通過大企業帶動關聯產業發展、產業聚集發展兩種模式，推動工業園區的跨越發展。

大企業帶動型大理創新園區以力帆駿馬為龍頭的汽車產業集群、祥雲財富園區以祥雲飛龍為龍頭的有色金屬產業集群，產值分別超69億元和57億元；產業集聚型鶴慶興鶴慶園礦冶加工產業集群產值已超25億元，洱源鄧川園區生物資源產業集群產值已超10億元。園區逐步呈現產業集羣發展的良好態勢。「十一五」以來，大理州工業園區主要經濟指標以年均20%以上的速度增長。2011年，全州園區完成工業總產值265.5億元、規模以上工業增加值45.4億元，同比增長46.9%、23.4%，工業園區企業從業人員達3.1萬人，在拉動經濟快速發展的同時，還提高了就業，推動了城鎮化發展，輻射帶動作用明顯增強。今年1-5月，園區完成工業總產值151億元、規模以上工業增加值38.4億元，佔全州工業經濟的半壁江山，工業園區已成為大理州經濟發展的重要增長極。



■力帆駿馬已經成為工業園區的龍頭企業

■紡織工業是創新工業園的重點產業



財富工業園聚核發展

祥雲飛龍有色金屬股份有限公司通過近20年的發展，憑借科技創新成為祥雲財富工業園中當之無愧的龍頭企業。由於飛龍公司的帶動，工業園吸引了越來越多的礦冶企業入駐，成為雲南省新型工業化有色金屬(鉛鋅)和雲南祥雲有色金屬循環產業基地。

放大「雪球」效應

祥雲財富工業園2001年正式啟動開發。至今，工業園按照「工業向園區集中，園區向山地佈局」的思路，不斷完善規劃和配套設施，重點佈局以礦冶、化工、製造加工、農副產品加工為主的特色產業集群，發展特色產業和循環經濟，通過龍頭企業的帶動和吸引，着力放大園區的「雪球」效應，為祥雲縣工業倍增計劃提供強力支撐。2011年，該工業園區已有50家企業入駐，實施項目85個，實現工業總產值78.45億元。

循環經濟顯活力

入駐該工業園區的50家企業中，既有雲銅集團、煤化工集團等省內大型企業，也有來自浙江、福建、四川、湖北、江西、甘肅等省的企業。以飛龍公司為龍頭的有色金屬冶煉加工業逐步形成了集採、選、冶、加工為一體的產業鏈，產品附加值不斷提高；野生食用菌產品進入日本、韓國及歐洲市場，成為雲南省最大的野生食用菌加工基地。

目前，祥雲財富工業園區已列為中國農產品加工產業示範基地、雲南省30個重點工業園區、10個循環經濟園區之一。2011年被確定為雲南省新型工業化有色金屬(鉛鋅)和雲南祥雲有色金屬循環產業基地。

啟動「千百億元」工業園區建設

雲南省第九次黨代會和全省推進工業跨越發展大會後，大理州緊緊圍繞園區經濟跨越發展這一主題，確定了新的發展目標：力爭到2016年，實現工業經濟「三年倍增」、「五年翻兩番」，打造1個產值上千億元、2個上五百億元、5個上百億元的工業園區，實現土地集約、資本集羣、企業集中、產業集群、功能集成及其關聯產業配套發展。

多舉措推動園區跨越

為了實現這一目標，大理州多措並舉推動園區跨越發展。成立了工業投資控股公司，將州融資擔保公司增資擴股到5億元，增強投融資能力；每年投入千億元園區建設資金不少於5億元，五百億元園區不少於3億元，百億元園區不少於2億元。

同時，大理州立足優勢資源，根據園區產業發展方向和重點，加強園區招商引資項目庫建設，儲備一批大項目、好項目；創新招商方式，成立重點園區專門招商機構，建立產業鏈招商機制，採取重點區域招商、面向國內外500強企業招商、用好項目招商等靈活多樣的招商方式，增強園區招商引資的針對性，吸引大企業、大項目和戰略投資者進入。

分級打造核心園區

按照新近出台的《關於推動工業園區跨越發展的決定》，大理州將圍繞不同區域特點，



■現代化的乳製品生產線

分級打造特色鮮明的工業園區。

未來將打造一個千億元園區即大理創新工業園區，到2016年實現銷售收入1000億元、工業增加值300億元、就業人數10萬人，完成園區固定資產投資200億元。

打造祥雲財富工業園區、鶴慶興鶴慶工業園區兩個五百億元園區，到2016年分別實現銷售收入500億元以上、工業增加值160億元以上、就業人數5萬人以上，完成園區固定資產投資100億元以上。

打造洱源鄧川工業園、劍川工業園、賓川福源工業園、彌渡工業園、雲龍漕澗工業園5個工業園區，到2016年力爭銷售收入分別實現100億元以上、工業增加值30億元以上、就業人數2萬人以上，完成園區固定資產投資5億元以上。

■中石化落戶創新工業園



創新工業園打造龍頭

在大理創新工業園內，雲南力帆駿馬車輛有限公司的生產基地內各條生產線正在加緊工作。該公司生產的拖拉機、低速載貨汽車、卡車，一下生產線就駛上了緬甸、越南、老撾、柬埔寨、印度等國家的道路。如今，力帆駿馬已成為雲南省最大的農用車輛生產商，而大理創新工業園也因此成為雲南主要的汽車裝配製造基地。

高起點規劃園區佈局

大理創新工業園區自2003年省政府大理滇西中心城市建設現場辦公會之後開始建設，就高起點規劃、高標準推進園區建設。園區採取集中連片式和組團式開發，產業片區按南、北兩園佈局。北園為工業產業發展區，重點發展汽車及機械製造業、建材業、紡織及服裝業、輕工業等新型工業；南園為倉儲物流產業片區，以廣大鐵路大理貨運樞紐站為依托，重點建設大物流園區。

經過9年多的建設，創新工業園規模由小到大，實力由弱到強蓬勃發展，在大力發展新型工業、推動大理經濟發展中的戰略地位和作用正日益凸顯。

新型工業快速發展

「十一五」期間，園區以產業層次高、增值能力強的高新企業項目為引進重點，啟動實施了一批新的重大項目。2011年，園區入駐企業達36戶，完成工業總產值80億元，同比增長19.4%。至今，園區固定資產投資完成8億元，園區財政收入完成近2億元，園區新型工業的快速發展，為大理經濟發展培植了新的產業支撐。

物流產業穩步發展

物流產業是創新工業園發展的重點產業，通過多年的努力，園區物流產業雛形漸顯，目前已聚集了中央儲備糧大理直屬庫、中石化雲南省大理振戎油庫等五戶大型倉儲企業，建成各類商品容量近25萬噸的倉儲庫房。芝蘭箐、飛來寺片區，由雲南物流產業集團實施的新儲物流園和元通商貿城項目已開工建設。物流產業的快速發展，使創新工業園區被列為雲南省四大物流樞紐中心。

2016實現銷售千億目標

為實現創新工業園的跨越發展，園區制定了新的發展目標：到2016年實現銷售收入1000億元、工業增加值300億元、就業人數10萬人；完成園區固定資產投資200億元。屆時，創新工業園將初步建成雲南省重要物流樞紐的核心園區和大理滇西中心城市鳳儀新區。